
Atti Parlamentari — 1706 — Camera dei Dentati 

LEGISLATURA XV — S E S S I O N E — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 5 MARZO 1 8 8 3 

stanziamento del capitolo 18 nella somma di 
lire 5,768,130 18. 

(E approvato.) 
Capitolo 19. Regie Università ed altri istituti 

universitari - Dotazioni per gli stabilimenti scien-
tifici, pigione, manutenzione e adattamento di lo-
cali; illuminazione e combustibili; assegni, rimu-
nerazioni straordinarie e sussidi eventuali; spese 
d'ufficio e di cancelleria; assegno all'istituto di 
studi superiori in Firenze, lire 1,993,629 16. 

Baccelli, ministro dell' istruzione pubblica. Chiedo 
di parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Baccelli, ministro dell' istruzione pubblica. Debbo 

dare uno schiarimento brevissimo alla Camera. 
Dall'onorevole Bonghi fu lamentato che il ministro 
dell'istruzione pubblica non avesse provveduto in 
pari modo ai bisogni conformi di tutteleUniversità, 
ma andasse per sistema provvedendo pian piano, 
a misura che se ne facessero le domande. La Ca-
mera comprende perfettamente come questo se-
condo non sia un sistema scelto; esso è un sistema 
subito, un sistema necessario, imposto dalle condi-
zioni attuali del bilancio. L'onorevole relatore po-
trà dirlo anch' egli, poiché l'ha veduto con me. 

Se poi taluni aiuti di pari grado i quali stanno 
noi nostri laboratori hanno a preferenza di altri un. 
onorario maggiore è sacrosanta giustizia: ciò è in 
rapporto della funzione che fanno, dei pericoli che 
incontrano, delle ore che debbono passare nel la-
boratorio e delle esercitazioni pratiche che deb-
bono dare ai giovani. Quindi bisogna distinguere, 
poiché quello che parrebbe giustizia, considerando 
astrattamente i ruoli organici, in fondo non lo sa-
rebbe. Finalmente il procedere gradualmente nei 
provvedimenti, ripeto,non è una elezione del mini-
stro, è una necessità imposta dalle condizioni del 
bilancio e dalle tanto Università che noi abbiamo. 

Presidente. Verremo ai voti. Metto a partito lo 
stanziamento del capitolo 19; eli cui ho già dato 
lettura. Chi l'approva, sorga. 

(E approvato, e lo sono purè senza discussione 
i seguenti fino al 24 inclusivo :) 

Capitolo 20. Posti gratuiti, pensioni ed incorag-
giamenti per studenti dei corsi universitari. As-
segni, sussidi e rimunerazioni, lire 199,586 25. 

Spese per istituti e corpi scientifici e letterari. 
•— Capitolo 21. Istituti e corpi scientifici e lette 
rari-Personale (Spese fisse), lire 119,533 68. 

Capitolo 22. Istituti e corpi scientifici e lette-
rari. Asségni ad Accademie e società di scienze, 
lettere ed arti, alle deputazioni ed allo società di 
storia patria, lire 232,621, 

Capitolo 23. Biblioteche nazionali ed universi-
tarie - Personale (Speso fisse), lire 579,1 74 62. 

Capitolo 24. Biblioteche nazionali ed universi-
tarie - Speso di manutenzione e conservazione, 
acquisto e legatura di libri, giornali ed opere pe-
riodiche; sussidi ed assegni straordinari; spese di 
ufficio, di combustibile e d'illuminazione; prov-
vista di scaffali ed altri mobili, lire 402,784. 

Spese per le antichità e le belle arti. Capi-
tolo 25. Musei, scavi, gallerie e monumenti nazio-
nali. Personale (spese fisse), lire 655,291 10. 

Come la Camera ricorda, la Commissione ha 
proposto a questo capitolo il seguente ordine del 
giorno : 

" La Camera invita il Governo del Re a pre-
sentare entro l'anno corrente, tenuto conto di ogn i 
possibile economia sui diversi capitoli della parto 
ordinaria del bilancio della pubblica istruzione, 
un disegno di legge per regolare l'andamento del 
servizio archeologico in guisa che esso risponda 
alle necessità dell'amministrazione, provveda più 
efficacemente alla tutela del patrimonio antiquario 
ed artistico e compia in vantaggio degli studi l'or-
dinamento regionale consigliato dal comune con-
senso dei Corpi scientifici del mondo civile. „ 

Chiedo all'onorevole ministro della pubblica istru-
zione se accetti l'ordine del giorno proposto dalla 
Commissione. 

Baccelli, ministro dell' istruzione pubblica. Era 
già concordato antecedentemente colla Commis-
sione, e l'accetto. 

Presidente. Nessuno chiedendo di parlare, e non 
essendovi oratori inscritti, pongo a partito l'ordine 
del giorno, proposto'dalla Commissione ed accettato 
dall'onorevole ministro, quale l 'ho Ietto testé. 

(.E approvato.) 
Capitolo 25. Musei, scavi, gallerie e monumenti 

nazionali-Personale (Spese fisse), lire 655,291 10. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore. 
lartini ¥., relatore. La Camera ricorda che l'ono-

revole Bonghi fece parecchie interrogazioni nel-
l'ultima tornata, in cui si discusse il bilancio, alla 
Giunta generale. L'onorevole Bonghi non essendo 
presente, io mi dispenso dal rispondere, ma non 
posso lasciar passare senza osservazione una af-
fermazione dell'onorevole Bonghi medesimo, il 
quale fece rimprovero alla Coriimessione generale 
del bilancio di non aver dato conto del perché lo 
assegnamento per gli scavi in Sicilia, che era 
prima eli 65,000 lire, fosse stato portato a 21,000 
lire. Ora l'onorevole Bonghi ha guardato, secondo 
me, un po' frettolosamente il bilancio; esaminan-
dolo meglio avrebbe trovato che non 65,000 l ' v 


